

热心村民成法庭“金牌调解员”

“辣”字当头的“丹姐工作室”有何调解妙招

今日女报 / 凤网记者 欧阳婷

在长沙市岳麓区莲花镇，坐落着岳麓区人民法院最偏远的派出法庭：莲花人民法庭。在这里，琐碎如家长里短，复杂到人身损害、交通事故、征地拆迁等纠纷，都可以拿到莲花法庭中理一理。

党的十八大以来，习近平总书记多次对调解工作作出重要指示，要求坚持和发展新时代“枫桥经验”，完善社会矛盾纠纷多元预防调处化解综合机制。

今年10月，“近观枫桥”网络主题活动湖南行采访团来到莲花人民法庭，探访莲花法庭在基层调解工作中发扬的新时代“枫桥经验”。其中，有一间特色调解室“丹姐工作室”备受关注——“辣”字当头的法庭特邀调解员刘丹独创“三四”工作法，每年调解案件数量占法庭案件总数30%。

性格辛辣直率、仗义果敢的刘丹是如何开展特色调解工作的？今日女报 / 凤网记者走进“丹姐工作室”，记录基层调解故事。



扫一扫，观看视频



长沙市岳麓区人民法院莲花人民法庭丹姐工作室正在进行调解工作。摄影 / 刘浩

紧抓矛盾焦点，巧妙化解纠纷

“我要起诉我的前夫！”一天，一位女士走进了莲花法庭，并向法庭提交了自己的诉讼材料。很快，这份材料被送到了刘丹的办公桌上，她告诉今日女报 / 凤网记者，根据流程，这些提交过来的诉讼材料会由立案登记窗口的工作人员根据案件类型、难易程度等整理分类，在征得当事人的同意后，交给常驻法庭的特邀调解员进行梳理，“看这些案子中是否有通过诉前调解就可以解决的案件，这样可以减轻法官们的负担。”

刘丹仔细翻阅了李女士（化姓）提交的材料，原来，李女士和前夫王先生（化姓）在孩子5岁时就已协议离婚，两人约定孩

子由李女士抚养，王先生每月支付500元抚养费。因为王先生没有稳定的工作，经济困难，这些年抚养费一直没有到位，李女士独自抚养着孩子，直到孩子进入高中。但如今孩子各项支出增加，李女士一人无法承担，因此，她希望法庭能够判决王先生不仅支付清此前没有到位的抚养费，同时，也要承担孩子之后学习生活所产生的费用。

刘丹决定尝试诉前调解。从李女士处了解到更多的细节和信息后，刘丹联系了王先生，此时，王先生已经有了固定的工作，也有了积蓄。为此，他十分爽快地同意支付孩子上学生活所需的费用，但他不信任李女士，希望能将钱直接用于孩子身上。

“你这人怎么这么不讲理！”

李女士十分生气，和王先生在调解室里吵了起来。

刘丹赶紧将李女士拉出了调解室：“我们的目的是让他出抚养费，至于怎么出，出在哪里，是可以灵活决定的。”

在刘丹的调解下，李女士和王先生同意这些抚养费被用作孩子上学的学费和生活费，由王先生直接支付给学校。

“在这个案子里，大家的诉求是一样的，都是为了孩子的成长。”刘丹说，她就是紧抓这一个焦点，推动着双方当事人共同解决问题。

巧用“加减乘”，有事找“丹姐”

刘丹的调解技能并不是轻易练成的。她是莲花镇当地人，

1979年出生的她在2009年通过司法局的考试，成为当地的一名人民调解员。在这一过程中，她不仅积累了大量的调解经验，还走遍了辖区内的村（社区），这让她在工作中能用更短的时间获得当事人的信任。

2017年，刘丹成为莲花法庭的特邀调解员。近年来，莲花法庭坚持联动联调，借助基层解纷力量，运用“法官+N”模式开展诉前调解，不断强化以“法官为主导、调解员为主力”的调解模式。

在从事特邀调解工作至今，刘丹逐渐在工作中形成了独有的丹姐“三四”工作法，她解释，“三”是指“三到位”——倾听诉求到位、焦点归纳到位、解决问题到位；“四”则是巧用减法定律，

给情绪减压；活用加法思维，给思想加理；常用乘法原理，多主体联动；善用平衡公式，促事心双解。

凭借着“三四”工作法，刘丹逐渐打造了自己的调解金字招牌，由她担任调解员的“丹姐工作室”更是成为莲花法庭倾力打造的一张解纷名片。“有事找丹姐”成为辖区内不少村民的共识。

如今，在“丹姐工作室”和其他解纷力量的助力下，2018年至2024年5月，莲花法庭共受理各类民商事案件2402件，审结2317件，结案率95.27%，结收比96.46%。2022年6月，莲花法庭的“枫桥经验”入选最高人民法院第三批新时代人民法庭建设案例，莲花法庭也是湖南省首家入选的人民法庭。

热心居民成小区“雷锋义警”

“义警”夫妻齐上阵，携手守护邻里平安

今日女报 / 凤网记者 江昌法 实习生 韩潇

10月15日晚上六点半，70后夫妻肖卫东和黄爱照例来到长沙市望城区山水蓝天小区附近巡逻。其实，这并不是他们的本职工作，肖卫东是小区超市的老板，黄爱是技术员。之所以参与夜巡，是因为他们都是“雷锋义警”。

“肖卫东巡逻途中救助一名摔倒的男孩，奖励现金500元。”而在一周前，在望城区的“雷锋义警”表彰大会上，肖卫东和其他22名“雷锋义警”一起，受到集体表彰。

夫妻合力化解广告牌隐患

2024年，肖卫东加入义警队伍，一周后，在丈夫的带领下，黄爱也成了一名“雷锋义警”。夫妻俩活跃在“雷锋义警”各类任务活动中，也经常一起参与执勤。

10月1日上午7点50分，黄爱像往常一样在小区附近的商铺巡逻。突然，她发现一家诊所的广告牌摇摇欲坠，存在安全隐患。

“必须马上处理，不然一旦掉下来，群众会有危险。”黄爱第一时间把现场图片发到了小区“义警”队群，并动员附近的保安帮助维持现场秩序。

3分钟后，肖卫东也赶到了现场，开始了分工协作：肖卫东拿上工具带着保安上屋顶排除隐患，黄爱组织其他“义警”在诊所附近劝导围观群众。

一个多小时后，隐患排除，两人匆匆带上行李，开车前往江西参加侄女订婚宴，“虽然推迟两小时出发，但感觉很值得”。

妻子带动姐妹 解开邻里“心结”

今年6月，在黄爱的影响和带动下，她的姐妹们纷纷加入小区义警队。平日里，一些家长里

短、鸡毛蒜皮的事，民警使不上力难调停，黄爱和她的姐妹们熟悉情况，一出面就能顺利解决。

因抢空地种菜一事，素有嫌隙的两业主又“杠”上了。当地民警多次想当“和事佬”，却劳而无功。黄爱和另一位女义警主动请缨，在两家之间几番劝解后，两业主解开了心结。

“姐妹们责任心很强，她们会就头天晚上巡逻发现的问题，你一言我一语，商讨对策。”黄爱告诉记者，“巡防时到留守老人家坐坐，老人们很开心，有时拉着她们的手能聊上个把小时。”



夫妻俩下班之后做“义警”。

■相关资讯

女子欲跳楼轻生，“义警”和业主合力救人

“当时很惊险！”10月15日，望城区澳海望洲府“义警”刘斌回忆起几个月前救轻生者的场景，仍心有余悸。

5月16日，一名业主打电话到物业值班室，称有女业主在楼顶想要轻生。刘斌一边向白沙洲街道派出所报告，一边带着另一名“义警”吴有贵赶往事发现场。

“当时女业主倚靠在楼顶天台一角，情绪十分激动。”刘斌说，他们运用谈判技巧，耐心地与她交流，安抚她的情绪。

僵持了5分钟，女业主还是坐在天台边缘，不愿意回到安全区域。突然，女业主低头哭泣，刘斌果断出手，一把抓住了女业主的手腕，吴有贵抱住她的大腿，两人奋力把女业主往安全区域拉。这时，一位男业主也上前帮忙，三人合力将女业主拽了回来。

“我也是本次望城区表彰的‘义警’之一。”刘斌告诉记者，小区14名保安都加入了“义警”队伍，每天四处巡逻，发现安全隐患、矛盾纠纷，及时制止或上报。



扫一扫，观看视频